


-   з відділу електротермічних процесів обробки матеріалу Інституту 
електрозварювання ім. Є.О. Патона НАН України: д.т.н., пров. наук. співр. 
Хаскін В.Ю.; PhD, н. співр. Ілляшенко Є.В.; к.т.н., ст. наук. співр. Гринюк А.А.;  

-   з відділу концентрованих енергетичних впливів Фізико-технологічного 
інституту металів та сплавів НАН України: пров. наук. співр., к.т.н., стар. наук. 
співр. Шатрава О.П. 
 

СЛУХАЛИ: 

1. Повідомлення аспіранта кафедри зварювального виробництва 
Пелешенко Святослава Ігоревича за матеріалами дисертаційної роботи «Фізико-
металургійні та термодеформаційні процеси при зварюванні тонкостінних 
конструкцій із алюмінієвих сплавів з використанням лазерного 
випромінювання», що подана на здобуття наукового ступеня доктора філософії 
з галузі знань 13 – Механічна інженерія за спеціальністю 131 – Прикладна 
механіка. Освітньо-наукова програма підготовки докторів філософії «Прикладна 
механіка». 

Тема дисертаційної роботи «Фізико-металургійні та термодеформаційні 
процеси при зварюванні тонкостінних конструкцій із легких сплавів із 
використанням концентрованих лазерного та плазмового джерел тепла» 
затверджена на засіданні Вченої ради НН ІМЗ ім. Є.О. Патона КПІ ім. Ігоря 
Сікорського (протокол   № 4/20  від “09” грудня 2020 року) та перезатверджена 
на засіданні Вченої ради НН ІМЗ ім. Є.О. Патона КПІ ім. Ігоря Сікорського 
(протокол № 6/22 від “29” серпня 2022 року) у редакції «Фізико-металургійні та 
термодеформаційні процеси при зварюванні тонкостінних конструкцій із 
алюмінієвих сплавів з використанням лазерного випромінювання».  

Науковим керівником затверджений завідувач кафедри зварювального 
виробництва, д.т.н., професор Квасницький В.В. 

2. Запитання до здобувача. 

Запитання по темі дисертації ставили:  

- зав. від., д.т.н., ст. наук. співр. Махненко О.В.; доц., к.т.н., доц. Попіль Ю.С.; зав. 
каф., доц., к.т.н. Кагляк О.Д.; проф., д.т.н., проф. Головко Л.Ф.; проф., д.т.н., проф. 
Пащенко В.М.; пров. наук. співр., к.т.н., стар. наук. співр. Шатрава О.П.; д.т.н., 
пров. наук. співр. Хаскін В.Ю. 

 
3. Виступи за обговореною роботою. 
В обговоренні дисертації взяли участь:  

- проф., д.т.н., проф. Мініцький А.В.; зав. каф., доц., к.т.н. Кагляк О.Д.; д.т.н., 
пров. наук. співр. Хаскін В.Ю.; доц., к.т.н., доц. Зворикін К.О.; проф., д.т.н., проф. 
Головко Л.Ф.; зав. каф., д.т.н., проф. Квасницький В.В. 

 

http://www.nas.gov.ua/UA/Org/Pages/default.aspx?OrgID=0000261
http://www.nas.gov.ua/UA/Org/Pages/default.aspx?OrgID=0000261
https://www.nas.gov.ua/UA/Department/Pages/default.aspx?DepartmentID=0001815


УХВАЛИЛИ: 
ПРИЙНЯТИ такий висновок про наукову новизну, теоретичне та практичне 

значення результатів дисертаційного дослідження аспіранта кафедри 
зварювального виробництва Пелешенка Святослава Ігоревича на тему «Фізико-
металургійні та термодеформаційні процеси при зварюванні тонкостінних 
конструкцій із алюмінієвих сплавів з використанням лазерного 
випромінювання» поданої на здобуття наукового ступеня доктора філософії з 
галузі знань 13 – Механічна інженерія за спеціальністю 131 – Прикладна 
механіка. 

1. Актуальність теми дослідження обумовлена необхідністю отримання 
сучасних зварних високоточних конструкцій з високоміцних легких сплавів, що 
застосовуються в авіакосмічної, ракетній галузях промисловості, при 
виготовленні виробів спеціального призначення. Отримання таких конструкцій 
вимагає застосування сучасних зварювальних технологій, які здатні забезпечити 
утворення високоякісних нероз’ємних з’єднань з тонкостінних деталей. 
Вирішення цієї задачі ускладнено необхідністю застосування важкозварюваних 
високоміцних сплавів на основі алюмінію та берилію, які дозволяють суттєво 
підвищити робочі характеристики ракет та літаків.  

Одним з найбільш перспективних способів з’єднання високоміцних легких 
сплавів для отримання високоточних тонкостінних виробів аерокосмічної галузі 
є лазерне зварювання. Однак, зварювання таких матеріалів пов’язане з низкою 
проблем, зокрема високою теплопровідністю сплавів, їх термодинамічною 
спорідненістю до кисню, летючістю низки основних легуючих елементів, 
утворенням хімічної та фізичної неоднорідності металу зварних з’єднань, 
формуванням дефектів, значних залишкових напружень та деформацій виробів.  

Для виготовлення лазерним зварюванням тонкостінних конструкцій з 
високими характеристиками якості із високоміцних алюмінієвих сплавів 
необхідно встановити фізико-металургійні особливості формування зварних 
з’єднань під впливом нагріву джерелом лазерного випромінювання, дослідити 
перебіг термодеформаційних процесів, що дозволить мінімізувати або повністю 
усунути характерні для лазерного зварювання дефекти з’єднань та зменшити до 
прийнятного рівня величини залишкових деформацій. Тому дослідження 
закономірностей перебігу фізико-металургійних та термодеформаційних 
процесів при лазерному зварюванні тонкостінних конструкцій із високоміцних 
алюмінієвих сплавів та розробка на їх основі технологій та обладнання для їх 
реалізації становить науковий та практичний інтерес і є актуальним завданням. 

2. Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами: 
Дисертаційна робота виконувалась під час навчання аспіранта в КПІ  

ім. Ігоря Сікорського на кафедрі зварювального виробництва. Основні 
результати роботи були отримані дисертантом при виконанні наукових тем та 
господарчих договорів, в виконанні яких він брав участь у якості виконавця: 

1. «Створення технологічних засад високопродуктивних гібридних 
процесів зварювання», номер державної реєстрації НДДКР 0122U200137 (2022-
2023 рр.). 



2. «Розрахунок напружено-деформованого стану після зварювання 
тонкостінних конструкцій із легких сплавів для виготовлення апаратури 
контролю залишкових напружень (деформацій) зварених деталей», Договір № 
Д/0201.01/7000.02/342/2021 від 27.09.2021 на замовлення Корпорації 
«УКРСПЕЦТЕХНОЛОГІЇ». 

3. «Дослідження впливу зварювальних теплових, термомеханічних, 
статистичних процесів на структуру, технологічну міцність, якість металевих і 
композиційних матеріалів при зварюванні та адитивних технологіях», в рамках 
ініціативної наукової тематики кафедри зварювального виробництва (2021-2022 
рр.). 

3. Наукова новизна отриманих результатів. 
У дисертації вперше одержані такі нові наукові результати: 

1. Вперше досліджені особливості впливу супутнього плазмового 
підігріву на поглинання лазерного випромінювання поверхнею алюмінієвих 
сплавів систем Al-Zn-Mg-Cu і Al-Mg, розроблена методика і здійснене 
прогнозування відмінностей в особливостях поглинання випромінювання 
алюмінієвими сплавами порівняно із іншими легкими металами і сплавами. 

2. Вперше встановлено, що при зварюванні високоміцних алюмінієвих 
сплавів з неповним проплавленням збільшення погонній енергії лазерного 
зварювання або перехід до лазерно-мікроплазмового процесу призводять до 
зменшення величини максимальних еквівалентних напружень при одночасному 
розширенні області їх дії. Збільшення області дії максимальних еквівалентних 
напружень супроводжується зменшенням області локалізації їх максимальних 
значень і вони зосереджені по лінії сплавлення та/або у корені шва. 

3. Вперше був створений комбінований розрахунково-емпіричний метод 
визначення компонент НДС зварених конструкцій на основі методу кореляції 
стерео-цифрових зображень (SDIC – Stereo Digital Image Correlation) із 
розділенням досліджуваної конструкції на просторові примітиви і врахуванням 
послідовності їх зварювання, параметрів режимів процесів лазерного 
зварювання алюмінієвих сплавів, глибини проплавлення та припустимої 
температури нагріву зварюваного виробу. Підтверджена можливість 
застосування даного методу для прогнозування параметрів режимів лазерного 
зварювання інших легких металів і сплавів (наприклад, на основі берилію).  

4. За допомогою розробленого комбінованого розрахунково-
експериментального методу визначення компонент напружено-деформованого 
стану вперше встановлено, що при лазерному зварюванні циліндричних виробів 
з легких сплавів двома кільцевими швами з неповним проплавленням із 
попереднім виконанням чотирьох діаметрально протилежних прихваток 
залишкові переміщення торців виробу складають 0,02…0,05 мм, а після 
виконання безперервних кільцевих швів зменшуються до 0,01…0,02 мм. Рівень 
залишкових напружень у зоні шва досягає значень до 200 МПа, а в ЗТВ діють 
напруження в межах від 70 до 150 МПа, відмінність експериментальних та 
розрахункових значень складає 10...20%. 



5. Вперше показано, що застосування при лазерному зварюванні 
високоміцних алюмінієвих сплавів супутньої дії плазмового джерела нагріву 
дозволяє мінімізувати пороутворення, зменшує вміст оксидних включень, 
порівняно із лазерним зварюванням забезпечує формування більш рівновісної та 
у 1,5-2 рази більш дрібнозернистої структури литого металу, зменшує 
мікротвердість металу зони термічного впливу до рівня основного металу.  

6. Встановлено, що застосування при лазерному зварюванні 
високоміцних алюмінієвих сплавів систем Al-Zn-Mg-Cu і Al-Mg супутнього 
плазмового підігріву забезпечує зменшення на 40…50% використання енергії 
лазерного джерела нагріву, час існування зварювальної ванни (0,03…0,05 с) 
наближається до характерного при лазерному зварюванні, усувається небезпека 
вигоряння легуючих елементів. 

4. Теоретичне та практичне значення результатів роботи. 
Результати дисертації мають наступне теоретичне та практичне значення: 

1. Розроблені практичні рекомендації по вибору технологічних 
параметрів режимів лазерного зварювання ненаскрізних кільцевих швів для 
герметизації фланців тонкостінних (1,5 мм) виробів космічної галузі з 
алюмінієвих високоміцних сплавів 5ххх і 7ххх серій.  

2. За допомогою створеної комбінованої розрахунково-емпіричної 
методики визначення компонент напружено-деформованого стану тонкостінної 
(1,5 мм) зварної корпусної конструкції високоточного виробу аерокосмічного 
призначення (гіроскопа) встановлено, що величини залишкових деформацій 
(переміщень) торця виробу після зварювання кільцевого шва становить до 0,02 
мм, а рівень залишкових напружень стиснення по його площині – в межах 50-60 
МПа; при цьому напруження розтягу у шві можуть доходити до 200 МПа, а в 
ЗТВ – від 70 до 150 МПа. 

3. Сконструйовані спеціалізовані головки для зварювання із 
застосуванням лазерного випромінювання тонкостінних виробів космічної 
галузі з алюмінієвих високоміцних сплавів в умовах контрольованої (захисної) 
атмосфери. 

4. Розроблена апаратура для кількісного неруйнівного контролю 
величини переміщень елементів високоточних тонкостінних виробів космічної 
галузі із високоміцних легких сплавів на базі використання SDIC-методу 
кореляції стерео-цифрових зображень. 

5. Розроблене дослідно-промислове обладнання для герметизації 
лазерним зварюванням високоточних тонкостінних виробів космічної галузі із 
високоміцних легких сплавів. 

5. Апробація/використання результатів дисертації. 
Основні положення та результати дисертаційної роботи доповідались та 

обговорювались на міжнародних науково-технічних конференціях та 
симпозіумах: The 6th International scientific and practical conference “Science, 
innovations and education: problems and prospects” (January 13-15, 2022) CPN 
Publishing Group, Tokyo, Japan; The 3rd ISPC «Scientific Paradigm in the Context of 
Technologies and Society Development» (July 26-28, 2022), Geneva, Switzerland; 
The International Conference on Smart Technologies in Urban Engineering (STUE-



2022) (June 9-11, 2022) Kharkiv, Ukraine; The 3rd International scientific and 
practical conference “Modern science: innovations and prospects” (December 5-7, 
2021) SSPG Publish, Stockholm, Sweden; The 3rd International scientific and 
practical conference “Innovations and prospects of world science” (November 4-6, 
2021) Perfect Publishing, Vancouver, Canada; The 5th International scientific and 
practical conference “Modern scientific research: achievements, innovations and 
development prospects” (October 24-26, 2021) MDPC Publishing, Berlin, Germany; 
V Міжнародна науково-технічна конференція «Зварювання та споріднені 
технології: перспективи розвитку», Краматорськ, 19–20 жовтень 2021 р.; The 3rd 
International scientific and practical conference “Topical issues of modern science, 
society and education” (October 3-5, 2021) SPC “Sciconf.com.ua”, Kharkiv, Ukraine; 
Х Міжнародна конференція “Променеві технології в зварюванні і обробці 
матеріалів”, 6-10 вересня 2021 р., м. Одеса; The 3rd International scientific and 
practical conference “Modern directions of scientific research development” 
(September 1-3, 2021) BoScience Publisher, Chicago, USA; The 6th International 
scientific and practical conference «Results of modern scientific research and 
development» (August 22-24, 2021) Barca Academy Publishing, Madrid, Spain; 
Proceedings of Papers From the 394th Young Scientists Forum of China Association 
for Science and Technology “Application and Innovation of Modern Welding 
Technology”, October 20-21, 2020, Hangzhou, China. 

  
Розроблені в роботі методичні рекомендації щодо визначення компонент 

напружено-деформованого стану з урахуванням технологічних параметрів 
режимів лазерного та лазерно-мікроплазмового зварювання легких сплавів, 
спроектований та виготовлений зварювальний комплекс з функцією 
неруйнівного кількісного визначення компонент залишкового напружено-
деформованого стану зварених виробів пройшли дослідно-промислове 
випробування на підприємствах Корпорації «УКРСПЕЦТЕХНОЛОГІЇ». 

Результати проведених комплексних експериментальних та розрахункових 
досліджень впроваджені в навчальних процес при викладанні освітніх 
компонент другого рівня вищої освіти (магістр) в КПІ імені Ігоря Сікорського. 

 
6. Дотримання принципів академічної доброчесності. 
За результатами науково-технічної експертизи дисертація Пелешенка С.І.  

визнана оригінальною роботою, яка не містить елементів фальсифікації, 
компіляції, фабрикації, плагіату та запозичень. 

 
7. Перелік публікацій за темою дисертації із зазначенням особистого 

внеску здобувача.  
За результатами досліджень опубліковані 33 наукові роботи, у тому числі: 
- 5 статей у наукових фахових виданнях України за спеціальністю 

 131 – Прикладна механіка;  
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винаходу) 

32. Спосіб зварювання кореневого шва із скануванням: пат. 118455 
Україна: В23К 9/022; В23К 26/082; В23К 10/02 / Крівцун І. В., Коржик В. М., 
Хаскін В. Ю., Гринюк А. А., Пелешенко С. І., Шевченко В. Є. Ткачук В. І., 
Бабич О. А. – № a 201604206; заявл. 18.04.2016; опубл. 15.01.2019, Бюл. №2. – 8 
с. (Особистий внесок автора полягає у формулюванні порівняльних 
характеристик та формули винаходу) 

33. Способ гибридной лазерно-микроплазменной сварки: пат. 
ZL201610092501.6 КНР / Khaskin V., Detao Cai, Korzhyk V, Krivtsun I., 
Peleshenko S., Shanguo Han, Ziyi Luo, Xinxin Wang. 2018.03.08. (Особистий 
внесок автора полягає у проведенні патентного пошуку, виконанні креслень) 



Якість та кількість публікацій відповідають “Порядку присудження 
ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої 
ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора 
філософії», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 
2022 р. № 44”. 

 
ВВАЖАТИ, що дисертаційна робота Пелешенка С.І. «Фізико-

металургійні та термодеформаційні процеси при зварюванні тонкостінних 
конструкцій із алюмінієвих сплавів з використанням лазерного 
випромінювання», що подана на здобуття ступеня доктора філософії з галузі 
знань   
13 – Механічна інженерія за спеціальністю 131 – Прикладна механіка за своїм 
науковим рівнем, новизною отриманих результатів, теоретичною та практичною 
цінністю, змістом та оформленням повністю відповідає вимогам, що 
пред’являють до дисертацій на здобуття ступеня доктора філософії та відповідає 
напрямку наукового дослідження освітньо-наукової програми КПІ ім. Ігоря 
Сікорського «Прикладна Механіка» зі спеціальності  
131 – Прикладна механіка. 

 
 

РЕКОМЕНДУВАТИ: 
1. Дисертаційну роботу «Фізико-металургійні та термодеформаційні 

процеси при зварюванні тонкостінних конструкцій із алюмінієвих сплавів з 
використанням лазерного випромінювання», подану Пелешенком Святославом 
Ігоровичем на здобуття наукового ступеня доктора філософії, до захисту у 
разовій спеціалізованій вченій раді. 
 

2. Вченій раді КПІ ім. Ігоря Сікорського утворити разову спеціалізовану 
вчену раду у складі: 

 
Голова: 
Професор, доктор технічних наук, професор кафедри конструювання машин 
КПІ ім. Ігоря Сікорського  
Саленко Олександр Федорович; 
 
Члени: 
Рецензенти: 
Професор, доктор технічних наук, професор кафедри високотемпературних 
матеріалів та порошкової металургії КПІ ім. Ігоря Сікорського  
Мініцький Анатолій Вячеславович; 
 
Доцент, кандидат технічних наук, завідувач кафедри лазерної техніки та 
фізико-технічних технологій КПІ ім. Ігоря Сікорського  
Кагляк Олексій Дмитрович; 
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